

# 修陶：中共宣汉县委第一书记

发挥学生的非智力因素 做好高三班主任工作 达州市第一中学校 郝仁俊

修陶即修焘，于1907年出生于四川省宣汉县南坝场的一个贫民家庭，1915年到南坝读书，1921年春，考入宣汉中学，毕业后，1925年秋，考入四川大学工学院。在读书期间，学习《向导》、《新青年》等进步书刊，深受革命思想的启迪和教育，在校进步表现突出，因而在1926年冬加入中国共产党。

修陶入党后，积极从事党的组织工作，于同年十月十日，组织了新党员蔡新成等人的入党宣誓仪式。发动进步同学参加党领导的“知行社”、“革新社”，“非基督教反帝大同盟”，“反劣币大同盟”等进步团体。把同学团结在中共川西特委的周围，进行各种革命活动。1927—1928年前后，联合成都大、中、小学师生，掀起了要求教育经费独立的罢教、罢课和反劣币的运动，并直接参与了对四川军政府刘文辉、田頌东、邓锡侯和教育厅长长克明、政务厅长赵楷熙的斗争。

1930年春，修陶转回县立高小任教，继续在城区开展革命活动，通过熟人关系，到监狱里去安慰、鼓励被捕的罗孝元等同志，后来委托教育局长向尹卿为教师担保才得以营救出狱。修陶在上级指示下，积极从事发展农会组织，资助游击军的武装斗争，并回家动员哥哥弟弟在经济上全力资助，积极参加地方革命工作，因而使修陶家里成了游击军领导人王维舟、王波等往来的住所和联络站，家里人则都成了递送情报的联络员，一家人都从事革命工作，并作出了一定贡献。

1933年10月19日，川东游击军配合红四方面军解放了宣汉县城，使游击区与川陕革命根据地联成了一片，同年成立了红三十三军。修陶调红三十三军政治部工作，随即动员大哥修远、二哥修杰、三哥修宗木、四哥修宗哲等参加了红三十三军工作。在“大路围攻中”，修陶弟兄先后转战于南坝、丰城、黄金，进入万源的罗文坝、石窝场、大竹河一带，在沿途的激战中，取得了一个又一个的胜利。后来，在长征途中，修陶却在张国焘的左倾肃反路线中被杀害，时年27岁。1951年，王维舟率中央慰问团到宣汉，为修陶平反，颁发烈士证书。

修陶白天在学校上课，晚上则以教员身份深入农村串联，开办农民夜校。在油房街夜校，他善于运用活素材，以群众生活中的事例，生动活泼的讲解地主、军阀欺压百姓，使百姓饱受压迫、受剥削之苦，鼓动广大受压迫、受剥削的农民朋友联合起来，打土豪劣绅，打军阀。从而让越来越多的群众明白了“团结就是力量”的道理。修陶在哪里发动群众，哪里就像干柴遇到烈火燃烧起来，农民就扬眉吐气。因而，在当地民间普遍流传着：“修焘先生一上山，革命烈火遍地燃。土豪劣绅发了抖，穷人腰杆伸得圆。”

1929年8月，修陶学习毕业后回到宣汉，成立了中共宣汉县委员会，隶属中共川东特委领导，并担任县委书记。为了策应川东红军游击队对敌的斗争，组织召开了中共宣汉县委第四次扩大会议，着重讨论了加强

分会，使农会会员遍及全乡每个角落，后来发展会员300余人。为发展革命力量，修陶、宋更新还在学校开办了短期师资训练班，招收20岁以上的高小毕业生30余人，除上文化课外，还指导他们阅读《创造》、《呐喊》、《少年漂泊者》、《少年维特之烦恼》等进步书刊，使之初步掌握马克思主义理论之后，返回十余个乡镇，一传十，十传百，很快传遍广大农村。

1929年冬，农会黄金坪分会正在开会时，被伪区长刘东带兵包围，逮捕了罗南山等领导人。继而油房街、水鼓坝的农会也遭到破坏，又逮捕了在学校教书的水鼓坝农会负责人罗孝元等10余人。在一片白色恐怖下，修陶、宋更新、王全仕等不得不离开了这所学校。

1943年上半年，重庆永大保险公司在达州翠屏路设立办事处，经营运输保险、火灾保险，一年后撤销；1944年12月在渠县设立办事处，经营木船运输及火灾保险。1944年3月，重庆民安保险公司在达州设立代理处；1946年5月，在渠县设立正式办事处。1944年5月，重庆兴华保险公司在渠县设立三汇办事处，办理木船运输及火灾保险。1946年3月，重庆永中保险公司在渠县设立办事处，经营木船运输保险。这些保险公司在1948年下半年全部停业。

在提高群众思想觉悟的基础上，他先后发展了吴正美、罗南山、赵登喜、吴正和、吴德明等30余人作为农协会员，成立了宣汉县农民协会，自任农会主席，三个月后，加入农会者达80多人。为了方便群众加入农会，相继在油房街、黄金坪、水鼓坝等地建立了农协

五一节假期间，文友张枫邀我出游通江诺水河中峰洞。我知张枫喜搞奇寻胜，爱探幽访古，不随潮流，便力邀他来开江寻宝，说开江的白岩洞同样是洞中之洞，不可多得。听我所述，张枫好奇心顿起，从达州迫不及待赶到开江。第二天，准备了“钻洞”所需的物资，搭了一辆出租车从县城向白岩洞进发。一个多小时后，车开到白岩洞山脚下，我们弃车而行。白岩洞在半山腰上，地处开江县严家、明月、白杨三乡交界处。山不高，却极有气势。走到白岩洞洞口，仰头一望是笔直如云的断层岩矗立在面前。硕大的岩石光滑如滑，块块岩石的缝隙中钻出了星星点点的花草，虽不知名，却一束束、一簇簇的微笑；风一吹，摇摇头晃脑，好似在悄悄议论着我们的到来，又象天真的牧童向我们眨着神秘的眼睛，使人顿感有趣。

一进洞口便是黑黝黝的，向导点燃了自制的火把，叫我们一人拿了一个。火把不知是用什么材料扎的，经桐油浸泡过，闻起来还一股香味。还没走到二十步，向导便紧急叫停，等我们睁眼一瞧，哇，好玄！脚下像是深不可测的无底洞。向导也严肃起来，反复给我们交待，千万不要步步为营，小心谨慎，安全第一，要用心去感触，否则出了事不能怪他。一席话更是说得我们心惊胆颤，跟着向导一步步地往下爬行。其中的惊险实无法表达。几十步石梯爬下来后，向导习以为常，我们却惊出了一身汗。再爬过一段不太长的山洞后，前面豁然开朗，一个长宽各约二十公尺的“大厅”平平正正的出现眼前。上面可容纳几十人同时歇息。令人惊奇的是，“大厅”地面上竟是一层晶莹如玉的水晶石，隐隐透出圣洁的光，令人无端的感到一种说不出的神圣。“大厅”顶端上更是悬挂着各种千奇百怪的钟乳石，乳尖上悬挂着一颗颗圆的水珠，在火把的照耀下，五色透明，神奇莫名。不时晶莹的水珠往下一坠，真有“大珠小珠落玉盘”的诗意。更妙的是，“大厅”四周竟有一条明澈透底的阴河，悄无声息的流动着，既不知它来自何处，也不知它流向何方。张枫一声惊叫：“看，那里面有一条鱼。”我们随着他的视线一看，果见阴河有一条黑墨的鱼。向导笑了起来，说那不是鱼，是一块石头。我们不信，下到阴河里，果见那鱼一动不动，一摸凉意上手，真是一块不折不扣的石头。然而在稍远处一看，又实实在在在象一条游动的鱼。大自然的神奇真是无处不在。向导告诉我们，这条阴河以前的确有色，特别是下雨时，河里的鱼更多，而且五颜六色，有的还闪光呢，根本不象外面的鱼。那时我们这里的小孩，爱玩的还捉到玻璃瓶子里养着耍。而且这条阴河到底有多长，谁也不说。老人们曾经想测量过究竟，曾倒过几车的谷壳在阴河中，三天三夜后，却从梁平县的一条河流中流了出来。

1935年12月，达县、大竹邮政储金汇业局始办保险储蓄两类的员工简易人寿保险。最高保额法币500元，最低保额法币50元，每月保费按年龄大小和保险金额多少而定，最高6元，最低2角。1936年3月，投保范围扩大到机关和社会团体及员工，机关、团体集体投保，保费享受九五折优惠。下半年，邮政员工由自愿投保改为强制投保。至1948年4月因法币严重贬值停办。

1941年，农民银行宣汉办事处、达县分理处举办本行员工团体人寿险，采取20年还本分红办法。凡该行员工一律参加，保额法币1000—5000元，由员工自行选择投保额，每1000元交保费36元，银行和员工各半。银行收取保费后，以33.56%作为赔偿金，44.44%作为还本准备金，保险期满保险金全部退还，有红利一并给付。

我们不由也感叹起来。是啊，大自然的鬼斧神工，曾给我们留下多少美景，而我们不善加保护，人为的破坏了多么不可多得的景点。想想，心中一阵惆怅，说不出的郁闷。在“大厅”游览后，走到“大厅”的对面，一上一下是两个内洞。向导告诉我们：上方是“狗爬洞”，下方是“仙女洞”，向我们先到那里。由于心里作用，我们选择了先进“仙女洞”。钻进了“仙女洞”，只见大洞套小洞，小洞藏大洞，洞中有洞，曲洞通幽，一洞一天地，一洞一美景。大洞小洞洞洞相通，一下左右四通八达，大小洞中都有钟乳石，有的修长、有的丰满，乳石底部一圈圈排列有序的色彩怪而美丽，犹如闪动的霓虹边。放眼看去，真象轻歌曼舞的仙女们。难怪这叫什么仙女洞。在这仙女般的乳石中不知游了多久，又见一潭碧水挡住了我们的去路。看见这纯洁的地下水，张枫激情高涨，蹲下来掬起水大口大口地喝，还连声嚷：甜，甜，真是舒服。喝完，竟把自备的龙井茶倒掉，把这地地水满满地灌上一壶，还说要带回达州好好地宣传宣传。之后，还美美地洗起脸来。向导给我们讲了这潭碧水的来历：传说，天上的仙女迷恋这美丽的溶洞，每到月亮升起时便来到洞洞偷看人间烟火，抒发对恋人的恋情。玉皇大帝和王母娘娘知道后龙颜大怒，为维护天庭威严，派龙王来淹死仙女们。老百姓得到消息后蜂拥而来，用大块大块的石头堵死了龙王的退路。由于老百姓救援来迟，仙女们被淹死后化成了美丽的钟乳石。而龙王也被卡死变成了岩石，高高地悬在石壁上。不说不像，一听说，龙头、龙舌、龙须、龙眼栩栩如生，张大的嘴中仍然还喷出一股碗口粗的水柱来，泻在潭中顺着地下河缓缓流去……

1943年11月，福源公司木船运生铁到重庆，由农民银行达县办事处代理中央信托局承保水上运输保险，简称水险，收保费法币15300元。后重庆永大、兴华、民安等保险公司先后在达县、渠县及三汇设立代理处、办事处，开办水险业务。1945年，重庆民安保险公司达县代理处，代理中央信托局产物保险承保的“宁远”商号木船运输保险。2月，匡某船运米麦到合川，行至达县金盘滩沉没，赔款法币4055.92元。6月20日，该字号运桐油到重庆，李某船行广安官滩沉没，财产损失114.5万元，施救费5.82万元，公估费1.85万元，赔偿共计法币122.17万元。当年，重庆永大保险公司渠县办事处代理中国农业保险特种股份有限公司承保三汇、渠县船运保险。全年发生损案11件，赔偿金额259.07万元。1946年省农业改进所与省银行在达县曾经合作举办过耕牛保险。1948年后，物价暴涨，商品流通梗阻，保险也就难以

为继，相继关门歇业。

此时，向导对我们说，这洞不知还有多深，我们历来也就是游到这里。为安全起见，还是打道回府。虽然游兴仍浓，但一看表，不知不觉间，几个小时都过去了，张枫和我恋恋不舍地乘兴而返。

达州金融旧事 肖光庆

达州金融旧事 肖光庆

达州金融旧事 肖光庆

旅游天地 胡有琪

何谓非智力因素，它主要包括学生学习的动机、兴趣、勤奋程度、意志力等，它对于学生学习成绩的优劣起着决定性的作用。那么该如何充分发挥学生的非智力因素呢？我从以下三方面谈谈自己的体会。

一 让学习成为学生本身的一种需要 做为班主任应该如何保持学生的良好势头，使学学生能持续高效地学习呢？我认为主要是让学生明确学习目标，从远期、近期找动力。教师的上课都有一个教学目标，即通过一堂课让学生学会哪些知识，达到什么样的能力，学生学好一堂课也要有一个目标。同样学生的学习也是如此，必须让他们树立一种目标意识，通过主题班会、个别谈话等形式，帮助学生结合自身实际制定长远和近期学习目标，长远目标的内容主要是我长大了要干什么、要实现自己的理想必须考入一所什么样的大学；同时给学生指出，学习仅有良好的愿望是不行的，必须扎扎实实的付出艰辛努力，这就需要制定一些切实可行的近期目标；下次练兵考试、期中、期末考试要取得一个什么样的成绩，达到一个什么样的成绩。同时让学生在把自己的目标在班内交流，在教室的墙壁上张贴激励学生进步的座右铭等，使人人有超过别人的欲望，人人有被超越的紧迫感，从而较着劲去激发学生的学习动机，同时也形成了良好的学习氛围。检测就是利用好各类考试，充分认识考试中反映出的各类问题。明确出现问题并不可怕，关键是如何改正错误、防止重犯。

二 让学习成为学生的一种兴趣 (一)不断帮助学生寻找幸福的感觉。经常听到学生这样说：“哎，学习太苦了。”这种现象令人深思。学生们都有这样的经历，在学习或解题的过程中学到新的东西，探究出新的方法，都会在心理上有一种满足，这就是一种愉悦的积极的情绪体验，从而进一步激发学习的热情。

三 帮助学生形成健康的心理 到了高三，随着学习强度的加大，我班大部分学生的心理承受力非常脆弱。特别是女学生，由于心理承受力差，会出现成绩下降的现象，这是一个不可回避的事实，同时高密度的考试，很多学生的学习成绩，在进步与倒退之间摇摆，随之而来教师对学生的评价的增多，批评与表扬随之增多，学生的情绪也会不断发生变化，如何调节好学生的心理这时变得尤其重要。